

UNIT - I

Trespass (अतिचार)

Trespass to Land (भूमि अतिचार)

भूमि अतिचार का तात्पर्य किसी विधिपूर्ण न्यायानुमिति के बिना भूमि के अधिपत्य (कब्जा) से हस्तक्षेप अथवा बाधा करना है। ऐसा हस्तक्षेप अथवा बाधा किसी मूर्त पदार्थ के माध्यम से होता है।

उदाहरण - किसी दूसरे व्यक्ति पर किसी जमीन पर वृक्षारोपण करना भूमि अतिचार है। परन्तु यदि कोई व्यक्ति अपनी भूमि पर वृक्ष लगाता है और उसकी जड़ें व शाखाएँ किसी अन्य व्यक्ति की भूमि में चली जाती हैं, तो वह भूमि अतिचार न होकर न्युसेन्स (उपताप) होगा।

जहाँ किसी अन्य व्यक्ति की जमीन में प्रवेश करने का विधिपूर्ण अधिकार है, वहाँ भूमि अतिचार नहीं होता है।

माधव विठ्ठल कुदवा बनाम माधव दास बत्तम दास के वाद में प्रतिवादी वादी का किरायेदार था। वह बट्टमणिले भवन की प्रथम मंजिल पर रहता था तथा अपनी कार वादी के अटो में खड़ी करता था। वादी ने तर्क दिया कि उसकी म्भुमति की बिना अटो में कार खड़ी करना अतिचार है। यह धारित किया गया कि बट्टमणिले भवन के किरायेदार का यह अधिकार है कि यदि उसके पास कोई वाहन है तो वह बट्टमणिले भवन के आटे में खड़ा रखे। परन्तु

WOW!

सेवा करने में उसे किसी व्यक्ति को असुविधा नहीं कारित करनी चाहिए। इस अधिकार का प्रयोग भू-स्वामी की अनुमति के बिना भी किया जा सकता है।

अतिचार स्वयं अपने आप में कार्यवाही योग्य है और वही को अतिचार की कार्यवाही में कोई हानि भविष्य में करने की आवश्यकता नहीं होती।

आरम्भतः अतिचार (~~अति~~ *Trespass ab initio*)

जब कोई व्यक्ति किसी विधिपूर्ण अधिकार से किसी परिसर में प्रवेश करता है और प्रवेश करने के पश्चात् दौषपूर्ण कार्य करके उस अधिकार का दुरुप्रयोग करता है तो वह व्यक्ति उस सम्पत्ति के सम्बन्ध में आरम्भ से ही अतिचारी माना जायेगा।

मिक्स कारपेण्टर्स के वाद में द. बर्कर्ट्स वरुड एक सहाय में गये और वहाँ उन लोगों ने कुछ शराब और डबल रोटी का आदेश दिया। शराब पीने और डबल रोटी खाने के बाद उन लोगों ने उसका भुगतान करने से इन्कार कर दिया अतः यह धारित किया गया कि इस मामले में आरम्भतः अतिचार को कोई मामला नहीं बनता।

अतिचार के उपचार (भूमि अतिचार के प्रति अतिचार)

Remedies -

- 1) पुनः प्रवेश (Re-entry)
- 2) निष्कासन, बेदखली की कार्यवाही
- 3) मध्यवर्ती लाभ के निर्मित कार्यवाही
- 4) अतिचारी वस्तु को जबरन करण

WOW!

4) पुनः प्रवेश (Re-entry)

जब किसी व्यक्ति का कब्जा गति चारी द्वारा व्यवधानित किया जाता है तो उसे यह अधिकार है कि वह युक्तियुक्त बल का प्रयोग करके अपने कब्जे को अतिचारी से खाली करा ले। यदि कोई व्यक्ति विधिपूर्व अधिकार का प्रयोग करके अपने कब्जे से अतिचारी को बाहर निकाल देता है तो उसका कार्य अपकार (अपकृत्य) नहीं माना जाता है।

डेमिंगस बनाम स्टोक पोर्स गॉल्डप क्लब के वाद में वादी प्रतिवादी के नियंत्रित में था और प्रतिवादी द्वारा उसे एक मकान दिया गया था। सेवा सम्पत्ति के बाद वादी को समुचित तरीके से एक सूचना दी गयी थी कि वह उसके मकान को खाली कर दे। परन्तु उसने ऐसा करने से इन्कार कर दिया तब प्रतिवादी ने युक्तियुक्त बल का प्रयोग करके स्वयं उस परिसर में प्रवेश करके वादी और उसके सामान को बाहर निकाल दिया। प्रतिवादी को उत्तरदायी नहीं माना गया। क्योंकि उसने कार्यवाही अतिचारी को आवाम से निकालना ही था।

2) बैदखली की कार्यवाही / निष्कासन - विनिर्दिष्ट अनुसूचि अधि 1963 की धारा - 6 में बैदखली

के तिर संस्थित आधार प्रदान किया गया है जो इस प्रकार है - " यदि किसी व्यक्ति को दाय्युर्प रीति से उसको सम्पत्ति के बिना अचल सम्पत्ति के वृद्धि कर दिया गया है तो वह व्यक्ति वा संस्थित करके उस सम्पत्ति का कब्जा पुनः प्राप्त कर सकता है। इस धारा के अन्तर्गत कोई भी वाद बैकव करने की तिथि से द् मास को सम्पत्ति के पर्याप्त संस्थित नहीं किया जा सकता है। और न ही ऐसा कोई वाद सरकार के विरुद्ध संस्थित किया जा सकता है।

WOW!

3) मध्यवर्ती लाभ के निमित्त कार्यवाही - अधिकारी को वेदसल
कारके भूमि को पुनः

अपने कब्जे में लेने के साथ-साथ उस व्यक्ति का यह भी अधिकार होता है कि वह उस ज़मीन के लिए प्रतिफल प्राप्त करने की कार्यवाही हो ऐसे प्रतिफल की वसूली की कार्यवाही मध्यवर्ती कर्ज की कार्यवाही के नाम से जाना जाता है।

4) अधिकारी वस्तु का जब्त करना - अधिकारी व्यक्ति के वस्तु को जब्त करने का

अधिकार उस व्यक्ति के ही जिसके कब्जे में भूमि है पीड़ित व्यक्ति को यह अधिकार है कि वह अधिकार करने वाले या अन्य काम वस्तुओं को जब्त कर ले और उन्हें अपने पास रोक कर रखे जब तक कि उसकी क्षतिपूर्ति नहीं कर दी जाती।

होर्डिंग बनाम रोस्को के वाद में भूमि के अधिभोगी (कब्जेदार) को एक टट्टू को तब तक रोक रखने का अधिकारी बताया गया जब तक कि क्षति के प्रतिफल का भुगतान न कर दिया जायें।

Trespass to goods (माल अतिचार)

माल अतिचार का तात्पर्य वादी के कब्जे के माल के साथ बिना किसी विधिक न्यायव्युत्पत्त के भौतिक हस्तक्षेप करना है।
उदाहरण - किसी कार पर फूलों को फेंकना, चिट्ठियों को गोलियों से दागना, पशुओं को पीटना अथवा उनमें किसी प्रकार के रोग का संक्रमण करना या पशुओं को इस प्रकार खदेड़ना ताकि वे अपने स्वामी के अधिपत्य से निकल कर भाग जायें।

माल अतिचार भी स्वयं अपने आप में कार्यवाही योग्य है अर्थात् इसमें क्षति का साक्षित किये बिना ही वाद

MANA

संस्थित किया जा सकता है। किन्तु, यदि वादी को कुछ भी नहीं हुई है तो वह केवल नाम मात्र की नुकसानी प्राप्त कर सकेगा।

यह अधिपत्य (कब्जे) के प्रतिकूल (विपरीत) उपकार है। ऐसा कोई भी व्यक्ति कार्यवाही करने का अधिकारी है जिसके माल का कब्जा प्रत्यक्षतः व्यवधानित हुआ है। कोई भी व्यक्ति सम्पत्ति पर या तो प्रत्यक्षतः वास्तविक कब्जा रखता है अथवा सन्वयिक कब्जा (Constructive Possession)। माल का स्वामी माल पर अपने सेवक अथवा अधिकारी या माल के वाहक अथवा अधिकारी के माध्यम से कब्जा रख सकता है। परन्तु जब स्वामी ने अपना कब्जा त्याग दिया है तब वह कार्यवाही करने का अधिकारी नहीं होगा अतिसार, अधिपत्य के विपरीत उपकार है, न कि स्वामित्व के। इस सिद्धि जो कब्जेदार व्यक्ति है, कार्यवाही कर सकता है, चाहे अर्थात् कोई अन्य व्यक्ति माल का स्वामी हो।

मार्सरी वगाम डेपेजरी (1724) के वाद में सिमनी की सफाई करने वाले लडके को सिमनी के भीतर एक सामूह्य प्राप्त हुआ। उसने उसे मूल्य माँकने के लिए एक जौहरी को दिया। जब जौहरी ने उस सामूह्य को वापिस करने से इन्कार कर दिया, तो यह धारित किया गया कि वह लडका उस जौहरी से उस सामूह्य का मूल्य वसूल करने का अधिकारी था।

प्रत्यक्ष इन्टरपेण्ड (Direct interperuna) बिना विधिपूर्ण न्यायानुमति के प्रत्यक्ष भौतिक हस्त-क्षेप करना ही अनिचार है। एक व्यक्ति जो किसी की कार को लेकर जाता है और यह विश्वास करता है कि वह उसी की है, उस व्यक्ति के पक्ष प्रति अनिचार की कार्यवाही के लिए उत्तरदायी होगा, जिसका कब्जा उस कार पर था। - विन्सन बनाम लैम्बोर्क लिमिटेड (1933)

W.C.M.

विधिक न्यायानुमति का न होना (Without lawful justification)

जब हस्तक्षेप के साथ विधिक न्यायानुमति का अभाव रहता है तब मतिचार की कार्यवाही की जा सकती है।
ब्रैमवेल बनाम सर्ट (1948) के वाद में प्रतिवादी के पुत्र ने वादी के कुत्ते को गोली से दबा दिया था, क्योंकि वह कुत्ता उसकी भैंसों पर अक्रमण किया करता था। वादी द्वारा की गई कार्यवाही में यह धारित किया कि यह प्रतिवादी का कार्य है कि वह कुत्ते को मारने का न्यायानुमति सिद्ध करे और ऐसा वह यह सिद्ध करके कर सकता है कि कुत्ता या तो उसकी भैंसों पर अक्रमण कर रहा था अथवा अक्रमण की संभावना आंशिक संदेह बनी रहती थी और यह कि कुत्ते के अक्रमण को निवारित करने के लिए उसको गोली से मारना ही एक पुष्पेयुक्त साधन था।

Detinue निरुद्धि

प्रतिवादी जब दोषपूर्व रीति से वादी के माल को निरुद्धि में रक्ता है और उसकी विधिपूर्ण मांग पर उसको देना अस्वीकार कर देता है तब वादी न्यायालय में दावा करके उसको पुनः प्राप्त कर सकता है।

इसी प्रकार यदि एक अनिष्ट उपनिधान के पर्यावरण के बाद उसको वापस करने से इंकार कर देता है तो वह उसकी धापसी के लिए वाद की कार्यवाही में उत्तरदायी होगा।

इस प्रकार की किसी कार्यवाही में प्रतिवादी को या तो विनिर्दिष्ट चल सम्पत्ति वादी को लौटा देनी पड़ती है अथवा उसे उसके मूल्य का भुगतान करना पड़ता है।

निरुद्धि की कार्यवाही और मतिचार के बीच अंतर यह निरुद्धि की कार्यवाही के लिए यह आवश्यक है कि माल अवश्य प्रतिवादी के कब्जे में है जबकि माल मतिचार उस स्थिति में ही किया जा सकता है जब माल वादी के कब्जे में हो।

इंग्लैंड में "टाईम (इंटरफियरेन्स विर गुड्स) एक्ट, 1977" पारित होने के साथ ही बहाली का दवा (action for delivery) स्वतंत्र कर दिया गया है। किन्तु संपादन (Conversion) अपकृत्य का विस्तार मान्य सिद्ध करने उनमें उस स्थितियों को भी सम्मिलित कर दिया गया है जिसे निरुद्धि की संज्ञा दी जाती है।

भारत में निरुद्धि को अपने इस रूप में अपकृत्य की भाँति उल्लिखित नहीं किया गया है, परन्तु (Specific Relief Act, 1963) द्वारा विनिर्दिष्ट चल सम्पत्ति के प्रत्यादान (वापसी) की ऐसी ही कार्यवाही को मान्य किया गया है। न्यायालय ने कभी-कभी इस तरह की कार्यवाही को निरुद्धि की संज्ञा प्रदान करते हैं।

बंशी बनाम गोवर्धन के वाद में प्रतिवादी ने वादी से विचार्य पर साइकिल ली और वह साइकिल वापस में विफल रहा। यह धारित किया कि वादी को साइकिल का साकलित मूल्य (तीन सौ रुपये) निर्गुण वाद की कार्यवाही के अन्तर्गत देने के लिये उत्तरदायी ठहराया गया।

संपादन (Conversion)

अर्थ — संपादन का तात्पर्य जान बुझकर और बिना किसी विधिक न्यायानुभति के किसी माल के साथ इस रीति में समव्यवहार करना है कि कोई अन्य व्यक्ति जो उस माल के तात्कालिक प्रयोग और अधिकृत्य का अधिकारी है, उसमें वंचित हो जाये।

सामण्ड के अनुसार, "किसी व्यक्ति के अधिकार संघ

WOW!

अधिपत्य से बिना किसी विधिपूर्ण न्यायानुमित के किसी व्यक्ति द्वारा माशय वंचित करना संपरिवर्तन है।
विनफील्ड के अनुसार, "किसी व्यक्ति के अधिकार से सवत्व से बिना किसी विधिपूर्ण न्यायानुमित के इनकार करना संपरिवर्तन है।"

रिचर्डसन बनाम ग्रेटकिंग्सन (1723) के मामले में प्रतिवादी ने वादी के पीपे में कुछ शराब निकाल ली और शेष बची शराब में पानी मिला दिया ताकि उसे इस कृत्य की जानकारी न हो सके। प्रतिवादी को सम्पूर्ण पीपे की शराब के संपरिवर्तन के लिए उत्तरदायी ठहराया गया।

संपरिवर्तन के आवश्यक तत्व - संपरिवर्तन के गठन के लिए निम्न तत्व

आवश्यक है -

- 1) अधिपत्य (कब्जा) (Possession)
- 2) वादी के कब्जे को प्रतिवादी द्वारा इन्कार करना

3) अधिपत्य - संपरिवर्तन की कार्यवाही के लिये यह आवश्यक है कि माल के संपरिवर्तन के समय वादी को माल पर तत्कालिक कब्जे का अधिकार होना चाहिए।

एक उपनिधिती किसी भी तीसरे पक्षकारु पर संपरिवर्तन के निमित्त वाद संस्थित कर सकता है।

4) वादी के कब्जे का प्रतिवादी द्वारा इन्कार करना - प्रतिवादी के कार्य का

इस कोटि में माना चाहिए कि जो माल पर वादी के अधिकार की मस्वीकृति है। जिसके लिए वादी हकदार है। माल को एक स्थान से दूसरे स्थान पर हटाना अधिकार हो सकता है परन्तु यह

WOW!

संपरिवर्तन नहीं है।

संपरिवर्तन के उपचार- कोई व्यक्ति जो संपरिवर्तन के किसी कार्य के पीड़ित हो उसको निम्नलिखित उपचार उपलब्ध है-

- 1) क्षतिपूर्ति के लिए वाद,
- 2) विशिष्ट पुनर्स्थापना के लिए वाद
- 3) तथा धन की प्राप्ति के लिए

अ) क्षतिपूर्ति - साधारण क्षतिपूर्ति के मापदण्ड में वस्तु की मूल्य के अनुसार तय किया जाता है तथा वादी, यदि कोई विशिष्ट क्षति साबित करता है जो कि संपरिवर्तन का प्रत्यक्ष फल प्रमाण है तो उसे भी प्राप्त कर सकता है।

ब) विशिष्ट पुनर्स्थापन - न्याय को अधिकार है कि वह प्रतिवादी द्वारा धारित विशिष्ट चतुसम्पत्ति का कब्जा वादी को (संपरिवर्तन में पीड़ित व्यक्ति) पुनर्स्थापित करे।

अ) धन प्राप्ति के लिये - वादी द्वारा दिये गये धन को प्रतिवादी से वापस दिये जाने का आदेश न्यायालय कर सकता है।

संपरिवर्तन रंघ निरुद्धि में अंतर

- अ) संपरिवर्तन वादी के कब्जे में प्रतिवादी द्वारा हस्तक्षेप है जबकि निरुद्धि उसको अविशिष्ट ढंग से प्रतिवादी द्वारा कब्जे में रखा जाता है।
- ब) संपरिवर्तन का उपचार क्षतिपूर्ति है जबकि निरुद्धि का उपचार निरुद्धि का उपचार विशिष्ट सम्पत्ति की पुनर्प्राप्ति है।

www

विद्वेषपूर्ण मिथ्याक्ति (Malicious falsehood)

विद्वेषपूर्ण मिथ्याक्ति ऐसा कथन होता है जो किसी तीसरे व्यक्ति द्वारा किया गया होता है तथा वादी से सम्बन्धित होती है। जिसके कारण वादी के आर्थिक हित प्रतिकूलता प्रभावित होते हैं। यह अपकार मानदानी जैसा होता है। इस कथन के कारण वादी को हानि (निराशा) बननी पड़ती है जो किसी तृतीय व्यक्ति से बचा गया है। किन्तु इन दोनों में अन्तर होता है - मानदानी के मामले में वादी का जो हित प्रभावित होता है वह उसकी स्याति है जब कि विद्वेषपूर्ण मिथ्याक्ति में वादी का आर्थिक हित प्रभावित होता है।

मानदानी के अपकार में दुराशय विद्यमान रहना आवश्यक नहीं है परन्तु विद्वेषपूर्ण मिथ्याक्ति के अपकार में दुराशय आवश्यक तत्व है।

उदाहरण - वादी द्वारा उत्पादित माल में खराबियों का कथन। ऐसे कथन का प्रकट प्रभाव वादी के माल के मूल्य में कमी करता है। विधि जैसे कथन की अनुमति देती है निम्के द्वारा कोई व्यवसायी यह दावा करता है कि उसका माल प्रतिद्वन्दी व्यवसायी से कहीं अधिक अच्छा है। परन्तु यह उस समय ऐसे कथन को कार्यवाही योग्य बना देती है जब किसी अन्य व्यक्ति द्वारा उत्पादित माल का गुण मिथ्या और विद्वेषपूर्ण कथनों के प्रभाव से छटिया क्रिसम का स्थापित कर दिया जाता है।

रेडक्लिफ काम इबान्स (1892) प्रतिवादी द्वारा किया गया विद्वेषपूर्ण यह कथन कि वादी का व्यापार बन्द हो चुका है वादी के लिए आर्थिक हित के रूप में प्रतिफलित हो सकता है क्योंकि इस कथन का सद्यः स्वाभाविक परिणाम उसे अपने द्राष्टकी को भी

WJWJ

देना है यह विद्वेषपूर्ण मिश्रयोजि है जिसके लिए प्रतिवादी उत्तरदायी हो सकता है।

दि. डिफिमेंशन एक्ट 1982 (English Law) विद्वेषपूर्ण मिश्रयोजि के लिए विशिष्ट सति का सिद्ध किया जाना आवश्यक नहीं मानता, यदि—

क) वे शब्द निनकी आधार शिला पर कार्यवाही की जा सकती है वादी को आर्थिक सति कारित करने की प्रवृत्ति से संयुक्त है और लेख अथवा किसी अन्य स्थायी स्वरूप प्रकाशित किये गये है, अथवा

ख) यदि वे शब्द वादी को किसी पद, व्यावसाय, मजीविका, वाणिज्य अथवा व्यापार के सन्दर्भ में, जिसे कथन के प्रकाशन के समय वादी ने धारण कर रखा था अथवा उसे चलाता था वादी को आर्थिक सति कारित कर सकने के लिए आवलन किये गये थे।

अपना माल किसी दूसरे के नाम पर चला देना (Passing off)

इस अपकार में व्यापारी धोखे से परिपूर्ण युक्तियों को अपना कर अपना विक्रय बढ़ा लेता है और अपने माल को इस दृग से चलने देता है कि वह माल किसी अन्य व्यक्ति का है यदि कोई व्यक्ति अपने उत्पादों के लिए वादी के सामान नाम प्रयुक्त करता है अथवा अपने उत्पादन को इस प्रकार की मात्र सच्चा प्रदर्शन करता है जिससे कि वह यह लगे कि वह वादी का माल है तो इसमें अपना माल किसी दूसरे के नाम चला देना (Passing off) का अपकृत्य बनता है।

प्रतिवादी का उत्तरदायित्व धोखे के ज्ञान अथवा आशय की सिद्धि के सभाव में भी उत्पन्न हो जाता है। यह भी सिद्ध करना आवश्यक नहीं है कि वादी ने इस अपकृत्य के लिए किसी प्रकार की सति सदन की है। क्योंकि इस अपकार में सति की अवधारणा होती है। इस अपकार में केवल इतना सावित करना आवश्यक

WOW!

है कि प्रतिवादी का माल इस प्रकार चिन्हांकित निर्मित अथवा वर्णित किया गया।

अपना माल दूसरे के नाम पर चला देने का अपकृत्य उस स्व्याति का संरक्षण प्रदान करने के प्रयोजन से युक्त रहता है जिसे कोई व्यक्तिगत प्रतिष्ठान अर्जित कर सकता है ताकि कोई भी अन्य व्यक्ति उस स्व्याति का प्रयोग न कर सके।

एलौरा इण्डस्ट्रीज बनाम बनारसी दास नि. 1980 के वाद में वादीगण बनारसी दास एण्ड बडर्स दंडियों तथा उनके पूर्व के सुन्दरम में "एलौरा" व्यापार चिन्ह के पूंजीकृत स्वामी थे। वह इस व्यापारिक नाम से 1955 ई० से ही दंडियों को बेच रहे थे। प्रतिवादी ने टारम पीस का निर्माण किया और इन दंडियों के डायल पर "गार्गिन" व्यापार चिन्ह द्रापा गते से बने डिब्बे पर जिनमें इन टारम पीस दंडियों को रखा गया था, "एलौरा इण्डस्ट्रीज गार्गिन" (पंजाब) मुद्रांकित किया गया था। प्रतिवादी ने इस व्यापार चिन्ह को सन् 1962 ई० में अपने व्यापारिक शैली के रूप में अंगीकृत किया था। वादी ने कार्यवाही प्रारम्भ कर दी और न्यायालय से यह निवेदन किया कि व्यादेश जारी करके प्रतिवादी को एलौरा अथवा उसके समान कोई अन्य चिन्ह प्रयोग करने से रोक जाये, और प्रतिवादी को निवारित किया जाये कि वह वादी के माल के रूप में अपने माल को न चलाये। न्या० ने यह धारित किया कि वादी व्यादेश प्राप्त करने का अधिकारी था, क्योंकि यह स्पष्ट था कि अपने माल को दूसरे के माल के रूप में चला देने का मामला था।

अपकथन के लिए उत्तरदायित्व / मिथ्या कथन
(Liability for Mis-statement)

अपकृत्य विधि के अन्तर्गत मिथ्या कथन के परिणाम

WOW!

स्वरूप निम्नलिखित तीन स्वरूप हैं—

- 1) दल अथवा कपट के लिए दायित्व (Fraud or Deceit)
- 2) उपेक्षापूर्ण अपकथनों के लिए उत्तरदायित्व (Negligent Mis-statement)
- 3) मिथ्या वचन निर्दोष व्यपदेशन के लिए उत्तरदायित्व

1) दल अथवा कपट (Fraud or Deceit)

दल अथवा कपट उस मिथ्या कथन में निहित होता है जो जानबुझकर किया गया होता है और जिसे इस आशय से किया गया है कि वादी उत्प्रेरित हो कर उसके अनुसार कार्य करे और जब वादी उस पर कार्य करके प्रति सहन करता है तो यह ~~अपकार~~ अपकार वाद योग्य बन जाता है।

कपट के निम्नलिखित आवश्यक तत्व हैं—

- 1) प्रतिवादी ने मिथ्या व्यपदेशन किया हो अथवा कथन किया हो।
- 2) प्रतिवादी जानता था कि कथन मिथ्या है।
- 3) यह कथन वादी को धोखा देने के आशय से किया गया हो।
- 4) वादी ने कथन के अनुसरण में कार्य करके प्रति सहन की हो।

3) मिथ्या व्यपदेशन या कथन— सामान्यतः कपट की संरचना के लिए तथ्य के एक सूक्ष्मात्मक कथन की आवश्यकता होती है। कथन या तो शब्दों द्वारा अथवा आचरण द्वारा निर्मित किया जा सकता है। सर बनाम बूनिट (1832) के वाद में एक व्यक्ति बिना किसी अधिकार के टोपी और चांगा वस्त्र धारण करके टूमे था। ऐसा करने के पीछे उसका आशय यह था कि उस वस्त्र के कारण लोग उसे विश्वविद्यालय का एक सदस्य समझ लेंगे और उसे मात्र उधार दे दें। यहाँ यह धारित किया गया कि ऐसा आचरण कपट का निर्माण करता है।

WANI

क) मौन रहना मात्र - सत्य को फ्रकट करके निश्चित तथ्यों के मन्दर्भ में मौन रहना कपट का निर्माण नहीं करता।

यदि मैं अपना अस्वस्थ घोड़ा बेचता हूँ तो यह आवश्यक नहीं है कि क्रेता को मैं उसकी अस्वस्थता के तथ्य में अवगत कराऊँ।

श्रीकृष्ण बनाम कुरुक्षेत्र युनिवर्सिटी के वाद में श्रीकृष्ण जो कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय की L-2-B भाग I परीक्षा का अभ्यर्थी था, आपेक्षित उपस्थिति पूरी न कर सका था। परीक्षा के लिए प्रवेश फार्म में उसने यह तथ्य उल्लिखित नहीं किया था। न तो विधि विभाग के अध्यक्ष और न ही विश्वविद्यालय के प्राधिकारी इस तथ्य को जान सके, क्योंकि उन्होंने फार्म की सम्बन्धित जांच नहीं की थी। उच्चतम न्यायालय द्वारा यह धारित किया गया कि अपनी उपस्थिति के विषय में मौन रहकर अभ्यर्थी द्वारा कपट नहीं किया गया और विश्वविद्यालय को यह अधिकार नहीं था कि वह इस आधार पर अभ्यर्थी को परीक्षा में बैठने से बर्चित कर दे।

क) मौन रहना मात्र कपट है - निम्न आपवादिक मामलों में सम्पूर्ण तथ्यों को न फ्रकट करना कपट का निर्माण कर सकता है -

ख) जब बोलने का कर्तव्य विद्यमान हो - यदि कोई व्यक्ति जानबूझकर मौन धारण कर लेता है ताकि दूसरों के मस्तिष्क में कोई भ्रम या दाय संकित करे तो यह कपट माना जाएगा।
उदाहरण - बीमा अथवा इन्शोरेंस की संविदा में बीमा करने वाले व्यक्ति का यह कर्तव्य है कि वह बीमा की संविदा से सम्बन्धित सभी साख्तान तथ्यों को फ्रकट करे। यदि वह कुछ सूचना देने से रोक लेता है, तो यह कपट माना जाएगा।

WOW!

2) यदि कोई व्यक्ति कोई कथन इस विश्वास के साथ करता है कि वह कथन सत्य है परन्तु उसे बाद में यह बात होता है कि वह कथन गलत था, तो उसका यह कृत्य है कि वह उसकी जानकारी दे और कथन को ठीक करे। यदि कथन ठीक नहीं किया जाता और वादी उस कथन के अनुसरण में कार्य करने प्रति सहन करता है तो प्रतिवादी कपट के लिए उत्तरदायी होगा।

3) केवल उन्हें सत्य बोलना भी कपट हो सकता है यदि उसे कथन का दूसरा भाग प्रकट न किया गया हो और वह मिथ्या हो।

4) दौषी को सक्रियता के साथ छिपाना उन तथ्यों के संदर्भ में मिथ्या कथन होता है।

II) प्रतिवादी यह जानता था कि कथन मिथ्या है - प्रतिवादी को उत्तरदायी बनाने के लिए वादी को यह साबित करना होगा कि प्रतिवादी यह जानता था कि कथन मिथ्या है अथवा कथन की सत्यता के बारे में विश्वास नहीं करता था।

उरी बनाम पीक के वाद में हाउस ऑफ लार्ड्स ने यह धारित किया कि प्रतिवादी को कपट के लिए उत्तरदायी नहीं बनाया जा सकता है क्योंकि उन लोगों के जो कथन किया था उसकी सत्यता में उन्हें ईमानदारी के साथ विश्वास था।

III) वादी को धोखा देने का आरोप - प्रतिवादी द्वारा किया गया कथन इस आरोप से होना चाहिए कि वादी उस पर विश्वास करके उसके अनुसरण में कुछ कार्य करेगा।

लैंगरिज बनाम लैवी (1837) के वाद में वादी के पिता ने प्रतिवादी से अपने तथा अपने पुत्र के प्रयोग के लिए एक बन्दूक खरीदी। प्रतिवादी ने कपट युक्त

WOW!

कथन किया कि बन्दूक एक प्रतिष्ठित कारुपत्री द्वारा बनायी गयी है तथा पूर्ण रूप से सुरक्षित है। वादी जब बन्दूक का प्रयोग कर रहा था बन्दूक फट गयी और वादी क्षतिग्रस्त हो गया। यह धारित किया गया कि चाहे भले ही कपट पूर्वक कथन वादी के मित्त से किया गया हो, वादी कपट के लिए सफलतापूर्वक वाद संस्थित कर सकता है, क्योंकि प्रतिवादी द्वारा किया गया कथन वादी के प्रति भी निरिष्ट था।

IV) वादी ने कथन के अनुसरण में कार्य करके क्षति सहन की है-

हामिफाल बनाम थॉमस (1862) के वाद में वादी ने प्रतिवादी के विरुद्ध एक बन्दूक के मूल्य के लिए वाद संस्थित किया जिसका कि उसने कपटपूर्वक एक दोषको द्दिपाकर जैसी थी। प्रतिवादी ने बन्दूक का मूल्य इस आधार पर भुगतान करने से इन्कार कर दिया कि उसका धोखा दिया गया था। यह अवधारित किया गया कि वादी ने कोई कपट नहीं किया था क्योंकि चाहे भले ही वादी ने प्रतिवादी से कपट करना चाहा हो प्रतिवादी ने बन्दूक खरीदते समय उसका परीक्षण किया था और वादी के कार्य में शामिल नहीं हुआ था।

उपेक्षापूर्ण अपकथन
(Negligent Mis-statement)

यदि किसी व्यक्ति ने कोई कथन या कार्य सद्भाव पूर्वक व ईमानदारी के साथ किया है। परन्तु उपेक्षापूर्वक किया है, जिससे किसी अन्य व्यक्ति को क्षति होती है। तबसे कथन करने वाला व्यक्ति उपेक्षापूर्ण कथन के लिए दायी होगा या नहीं इसी का उपबन्ध उपेक्षापूर्ण अपकथन में किया गया है।

WOW!

कैन्न बनाम विलसन (1888) के मामले में अपेक्षापूर्ण अपकथन की कार्यवाही को मान्यता प्रदान की गयी और क्षतिपूर्ति प्रदान की गयी।

उरी बनाम पीक के मामले में हाउस ऑफ लार्ड्स ने अभिनिर्धारित किया कि किसी अपेक्षापूर्ण कथन के लिए दून का दायित्व नहीं बन सकता जब तक कि कथन बेईमानी से ना किया गया हो। बाद में इस निर्णय का तात्पर्य केवल यह समझा गया कि अपेक्षापूर्ण कथन मात्र के लिए कोई उत्तरदायित्व नहीं बन सकता है, उत्तरदायित्व के लिए कथन का प्रसंक्षान्तापूर्ण होना चाहिए।

इस निर्णय का परिणाम यह हुआ कि कैन्न बनाम विलसन का निर्णय उरी बनाम पीक में दिये दिये निर्णय का विरोधी माना गया और अतः लेलीवर बनाम गोल्ड (1893) के बाद में कोर्ट आफ अपील ने कैन्न बनाम विलसन में दिये गये निर्णय को अस्वीकार कर दिया गया।

सन 1932 में डोनोघ बनाम स्टीवेंसन के बाद में हाउस ऑफ लार्ड्स द्वारा अपेक्षा के लिये उत्तरदायित्व का निर्धारण किया गया तथा कुछ अन्य मामलों में भी यह कटा गया कि अब अपेक्षापूर्ण शर्तों के लिए वैसे ही दायित्व के अधीन हो सकते हैं जैसे कि अपेक्षापूर्ण कार्य पर।

टैटले वायरन स्पड कम्पनी लिमिटेड बनाम हलर स्पड घाटनर्स के बाद में हाउस ऑफ लार्ड्स कैन्न बनाम विलसन के निर्णय को पुनः स्थापित करते दिये कटा कि ले लीवर बनाम गोल्ड तथा केन्डलर बनाम कैन्न आदि के बाद में दिया गया निर्णय सुसंगत नहीं है।

पक्षकारों के बीच समझौता अथवा वैश्वासीक सम्बन्धों के अभाव में अपेक्षापूर्ण कथन के लिए कोई दायित्व नहीं है।

WOW!

निर्दोष व्यपदेशन (Innocent Misrepresentation)

जब कि कोई व्यक्ति भ्रमिया करता है, यद्यपि उसका आशय न तो दूत करने का है और न ही उसे कथन द्वारा किसी की उपेक्षा करने का है तो ऐसे कथन के लिए अपकृत्य विधि के अन्तर्गत कोई दायित्व नहीं उत्पन्न होता है।

इंग्लैंड में Misrepresentation Act, 1967 इस तरह के निर्दोष कथन के लिए क्षतिपूर्ति की व्यवस्था करता है। परन्तु ऐसी क्षतिपूर्ति तब दी जाती है जब व्यपदेशन होता है और उस व्यपदेशन के अनुसरण में पक्षकार संविदा कर लेते हैं। इस अधिनियम के अनुसार व्यपदेशन का आशय न होने पर भी क्षतिपूर्ति का अधिकार होगा।

यदि व्यपदेशन के अनुसरण में कोई संविदा नहीं की गयी है, तो भ्रमिया कथन (व्यपदेशन) के लिए अपकृत्य का भूजन नहीं होता है।

व्यपदेशन के मामले में जब पक्षकारों के मध्य कोई संविदा नहीं रहती है तो भी जैसा कि हडले वायरल के मामले में व्यक्त किया गया था यदि कथन का निर्माण उपेक्षा के साथ किया गया है, तो उत्तरदायित्व उत्पन्न हो जाती है।

उपेक्षा (Negligence)

उपेक्षा का अर्थ (Meaning of Negligence)

उपेक्षा का अर्थ है कि जहाँ किसी व्यक्ति का सम्यक् सावधानी बरतने का कर्तव्य है और उसने ऐसी सावधानी नहीं बरती है जिसके कारण किसी अन्य व्यक्ति को क्षति होती है।

WUVA

अपकृत्य विधि के अन्तर्गत उपेक्षा के दो अर्थ हैं—

- 1) किसी कार्य को अपेक्षापूर्ण ढंग से कारित करना।
जैसे - न्युमेन्स (अपाप), मानद्वानि।
- 2) अपेक्षा एक पृथक अपकृत्य के रूप में; जहाँ सावधानी बरतने का कर्तव्य है परन्तु सावधानी नहीं बरती गयी।

परिभाषा - विनफील्ड के अनुसार, "किसी व्यक्ति द्वारा विधिक कर्तव्य वादी को क्षति होती है" का उत्थान जिसके फलस्वरूप

उपेक्षा के आवश्यक तत्व - वादी को अपेक्षापूर्ण अपकृत्य के लिए प्रतिवादी के विरुद्ध निम्नलिखित तथ्यों को साबित करना आवश्यक है -

- 1) वादी के प्रति सावधानी बरतने का प्रतिवादी का कर्तव्य होना चाहिए।
- 2) प्रतिवादी ने ऐसे कर्तव्य का उत्थान किया है।
- 3) ऐसे कर्तव्य भंग के फलस्वरूप वादी को क्षति अथवा हानि हुई हो।

1) वादी के प्रति सावधानी बरतने का प्रतिवादी का कर्तव्य - प्रतिवादी को उपेक्षा के कार्य में सफल होने के लिये ये साबित करना पड़ेगा कि प्रतिवादी का वादी के प्रति सावधानी बरतने का विधिक कर्तव्य था। जिसका कि प्रतिवादी ने उत्थान किया है। इस सम्बन्ध में डोनोंय बनाम स्टेबेन्सन एक प्रमुख वाद है। इस वाद में लार्ड स्टैकिन ने निम्नलिखित नियम प्रतिपादित किया - ऐसे कर्तव्य अथवा लोपो से बचने में आप अवश्य ही युक्ति युक्त सावधानी का बतवि करे। जिनके लिए आप यह पूर्वनिर्माण कर सकते हैं कि वे सम्भावतः आपके पड़ोसी को क्षति पहुँचा सकते हैं।"

लार्ड स्टैकिन ने पड़ोसी की परिभाषा देते हुये कहा कि "पड़ोसी ऐसे व्यक्ति है जो मेरे कार्य से इतनी

WANI

निकटता और प्रत्यक्षता के साथ प्रभावित होते हैं कि मैं
ऐसा कार्य या लोप करते समय यह युक्ति-युक्त सोच
सकता हूँ कि वह उससे प्रभावित होगा।”

डेनोथ बनाम स्टेबेन्सन के वाद में हाउस ऑफ
लार्ड्स ने धारित किया कि जीजर बियर का निर्माता वादी
के प्रति सावधानी रखने का कर्तव्य धारण करता था।
उसका यह कर्तव्य था कि वह देखे कि बॉतल में
कोई हानिकारक तत्व न मिलने पाये, और यदि वह
अपने इस कर्तव्य पालन में विफल रहता है तो वह
उसके लिए उत्तरदायी होगा।

लार्ड स्टैफिन के अनुसार, “किसी उत्पाद (वस्तु
का निर्माता जिसे वह किसी रूप में बेचता है कि उस
यह प्रदर्शित होता है कि उसका आशय उस उत्पाद को
उसी रूप में जिसमें उसने निर्मित किया था। अंतिम उप-
भोक्ता के पास मिलता है और उसे इस बात का ज्ञान है
कि वह वस्तु को तैयार करने में अथवा उस उत्पाद
को विक्रय के लिए प्रस्तुत करने में यदि उसकी और
से युक्ति युक्त सावधानी का बरतना नहीं किया जाता तो
उसके परिणामस्वरूप उस वस्तु का उपभोक्ता अपने जीवन
अथवा सम्पत्ति को हानि उठा सकता है जैसे उपभोक्ता के
प्रति वह युक्ति युक्त सावधानी को बरतने का कर्तव्य
रखता है।

सावधानी के बरताव का कर्तव्य - म्यूनिसिपल कारपोरेशन
ऑफ दिल्ली बनाम
सुभागवन्ती के वाद में दिल्ली के चांदनी चौक में एक
घण्टाघर थी जो कि दिल्ली नगर महापनिका के अधिकार
क्षेत्र में था। घण्टाघर की इमारत 80 साल पुरानी थी।
यद्यपि उसका जीवनकाल 50 से 55 वर्ष था। घण्टाघर की
इमारत ध्वस्त होकर गिर पड़ी जिसके परिणाम स्वरूप
तीन व्यक्तियों की मृत्यु हो गई। उच्चतम न्याय ने
यह अवधारित किया कि म्यूनिसिपल कारपोरेशन द्वारा

WOW!

इस इमारत की देख-रेख में लापरवाही करती गई थी तथा इसके लिए दिल्ली नगर मद्रासिका को उत्तरदायी ठहराया गया।

जहाँ क्षति की पूर्व कल्पना नहीं वहाँ उत्तरदायित्व भी नहीं -
कैदस बनाम मौजिबी ब्रदर्स के वाद में यह धारित किया गया कि चूंकि क्षति का पूर्वानुमान किया जाना सम्भव नहीं था अतः प्रतिवादीगण उसके लिए उत्तरदायी नहीं थी।

काउंसिल (वकील) का मुवक्किल के प्रति कर्तव्य मन्जीत कौर बनाम दयाल बस सर्विस लिमिटेड के वाद में मन्जीत कौर जो कि विधवा था तथा जिसके पति की दुर्घटना में मृत्यु हुई गयी थी ने अपने काउंसिल (वकील) के द्वारा मुआवजे में वृद्धि के लिए अपील दायर की मुकादमा दो म्पताह तक दैनिक कार्य सूची पर रद्दा तथा तत्पश्चात् पेरवी न होने के कारण स्वारिज कर दिया गया। काउंसिल (वकील) ने अपने मुवक्किल में कई वर्षों तक सम्पर्क नहीं किया तथा अपील की पुनः मुन्वाई की अर्जी देने की समय सीमा समाप्त हो गयी अतः पुनः मुन्वाई वर्जित हो गयी। इस वाद में वकील की गम्भीर बीमारी तथा उसके द्वारा बिना शर्त समायिका को ध्यान में रखते हुये उसे यह चेतावनी दी गयी कि वह ली गयी फीस को वापिस कर दे तथा पक्षकार को उसकी अपील की पुनः मुन्वाई के लिए राक द्वार रुपये स्वर्घ प्रदान करे।

कर्तव्य का उल्लंघन - कर्तव्य भंग का अर्थ मध्यक सावधानी का पालन करना है। जिसका कि किसी विशेष परिस्थिति में पालन करना चाहिए था। यदि कोई व्यक्ति किसी विशेष व्यवसाय को चला रहा है तो उसका यह कर्तव्य है कि वह उस

WOW!

प्रयोजन के लिए युक्ति युक्त सतकता और सावधानी का
प्रयोग करें।

डा. लक्ष्मण बालकृष्ण जोशी वनाम डा. त्रिम्बक
बाबू गोडबोले